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ПРЕСКЛИПИНГ 

22 април 2021 г., четвъртък 

www.bnt.bg, 21.04.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/varnaha-avtobus-sas-sezonni-rabotnici-ot-granicata-zaradi-

falshivi-pcr-testove-1104247news.html 

 

Върнаха автобус със сезонни работници от границата заради фалшиви PCR тестове 

 

Автобус със сезонни работници, пътуващи към Испания, беше върнат от границата 

отново в София след изненадваща проверка. Сред пътниците се заговори, че е заради 

фалшиви PCR тестове. 

Тръгването сутринта по нищо не предвещавало връщане в София няколко часа по-късно. 

Проверка на границата от няколко институции, сред които ДАИ, НАП, РЗИ и 

Икономическа полиция, наложило 5-часов престой на пътниците. 

Според наши източници на случаен принцип са били събирани PCR тестове от 

пътниците. От РЗИ обясниха, че не би трябвало да се проверява за PCR тестове на 

излизане от страната, а само на влизане. 

Вероятно причина за връщането на автобуса е и пукнатото стъкло. Малко преди 4 

следобед автобусът се върна на централна автогара "Сердика". Пътниците се качиха на 

друг автобус на същата фирма и отново тръгнаха към дестинацията си. Някои от тях 

изнервени и притеснени, че заради забавянето може да изтече валидността на PCR 

тестовете им. 

10 часа сутринта. Автогара "Сердика" в столицата. Автобус с 28 пътници, част от които 

сезонни работници, потегля към Испания. Трябвало да пристигнат там в петък сутринта. 

Проверка на границата осуетява първоначалното разписание. Сред пътниците се говори, 

че е заради фалшиви PCR тестове. 

"Казаха ни, че не може автобусът да продължи и ни върнаха", коментира Мирослав, 

шофьор на автобуса. 

От фирмата заподозряха, че зад неочакваната проверка на автобуса стоят конкуренти. 

Обясниха, че преди пътуване питат лично пътниците за наличие на PCR тест, но не могат 

да гарантират за неговата валидност. 

"Чувам, че нашата фирма предоставяла PCR тест и такова нещо няма. Ние сме 

лицензиран преводач с разрешителни. Ние нямаме лаборатория, тя се намира до нас, 

тестове се предлагат на всеки ъгъл. Ние PCR тестове не издаваме", заяви Силвия 

Иванова, управител на фирмата. 

Причина за връщането на автобуса, според фирмата превозвач, вероятно е пукнатото 

предно стъкло, за което имало съставен акт от ДАИ. 

 

www.btv.bg, 21.04.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/svetut/jansen-vazobnovjava-dostavkite-si-sled-zelena-svetlina-

ot.html 

 

"Янсен" възобновява доставките си след зелена светлина от регулаторите 

 

У нас утре на заседание на ваксинационния щаб ще бъде решено откога ще 

стартира приложението на препарата 

 

Листовката на четвъртата одобрена ваксина - тази на "Янсен", ще съдържа информация 

за редките странични ефекти. 
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Това става, след като Европейската агенция по лекарствата заяви, че ползите от 

препарата надвишават рисковете от тромбози при жени под 60 години. 

Така компанията започна да възобновява доставките си. 

Часове по-късно страни като Испания получиха първите доставки от първата еднодозова 

ваксина.  

У нас утре на заседание на ваксинационния щаб ще бъде решено откога ще стартира 

приложението на препарата в България. 

 

www.btv.bg, 21.04.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/mz-njama-osnovanija-vaksinata-na-jansen-da-ne-se-

prilaga-u-nas.html 

 

МЗ: Няма основания ваксината на „Янсен“ да не се прилага у нас 

 

В страната ни на склад вече има над 14 хил. дози от нея, очакваме още 24 хил. до 

края на седмицата 

 

Няма основания ваксината на Янсен да не бъде прилагана у нас, казаха за bTV от 

Министерството на здравеопазването. 

В страната ни на склад вече има над 14 хил. дози, до края на седмицата очакваме още 24 

хил.   

Кога ще започне обаче прилагането на препарата у нас, ще стане ясно утре след заседание 

на ваксинационния щаб. 

Досега в България се използваха ваксините от трима производители – „АстраЗенека“, 

„Пфайзер“ и „Модерна“, и трите са двудозови. 

Основното предимство на новата векторна ваксина е, че е еднодозова. 

Досега общият брой на хората с една доза е над 520 хиляди. А напълно имунизираните, 

тоест с две дози, са 135 377 души. 

Здравната система у нас се разтоварва и заразата се свива, 

констатира математикът на Националния оперативен щаб проф. Николай Витанов. 

 

www.bgonair.bg, 21.04.2021 г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/224399-prof-angelov-prizova-angelov-ns-da-

izlachi-chlenove-na-nosht 

 

Проф. Ангелов призова: НС да излъчи членове на Националния оперативен щаб 

 

И утре да бъдат представени на редовния брифинг, поиска той 

 

Народното събрание да излъчи членове на Националния оперативен щаб, които утре да 

бъдат представени на редовния брифинг. За това призова здравният министър в оставка 

Костадин Ангелов. 

"Утре Националният оперативен щаб и аз като министър на здравеопазването в оставка 

ще дадем поредния брифинг, с който да информираме българското общество. Моля, ако 

днес е възможно, нека Народното събрание вземе решение и да даде членове на НОЩ, 

които до края на деня да бъдат конституирани. Можем наистина заедно да покажем, че 

обединени наистина мислим и правим това, което говорим, а не само говорим", каза той. 

Проф. Ангелов допълни, че от няколко дни слуша как представители на различните 

политически партии предлагат членове на Националния оперативен щаб, имат идеи за 
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неговите функции, за неговия състав и за неговите действия. Така че, според него, е 

редно те да бъдат представени утре. 

 

www.dariknews.bg, 21.04.2021 г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/deputatite-glasuvaha-proekta-za-nalagane-na-

moratorium-vyrhu-niakoi-dejstviia-na-pravitelstvoto-2267997 

 

Депутатите гласуваха проекта за налагане на мораториум върху някои действия на 

правителството 

 

Правната комисия прие и двата проекта за решение за налагане на мораториум върху 

действия на Министерски съвет, единият е на Мая Манолова, а другият - на Корнелия 

Нинова. 

Депутатите започнаха да гласуват точка по точка кои действия да се включат в 

мораториума и по какъв начин да бъдат записани, за да дадат общ проект за гласуване в 

пленарна зала. 

Общият проект ще включва мораториум върху предоставянето на концесии, 

включително определянето на концесионни такси, както и предоставянето на 

разрешения за търсене и проучване или за проучване на подземни богатства.  

Освен тези действия се иска забрана и на вземането и предоставянето на държавни заеми 

по смисъла на Закона за държавния дълг, както и да не се правят промени в състава на 

органите за управление и контрол на публични предприятия, на държавни болници, 

както и избор или назначаване на еднолични управителни органи. Забранява се и 

извършването на разпоредителни сделки с имуществото на държавните болници. 

Депутатите отхвърлиха в мораториума да бъде включено МС да не може да сключва 

нови договори по Закона за обществените поръчки на стойност над 1 млн. лв.   

 

www.dir.bg, 21.04.2021 г. 

https://dnes.dir.bg/politika/komisiyata-za-reviziya-na-darzhavnite-harchove-obyavi-9-

prioriteta-za-4-g-nazad 

 

Комисията за ревизия на държавните харчове обяви 9 приоритета за 4 г. назад 

 

Депутатите приеха проекта на Корнелия Нинова за мораториум върху решенията 

на МС и обсъждат промени в Изборния кодекс. Заседанията на НС вече ще се 

предават и в социалните мрежи 

 

На първото си заседание временната комисия по проверка за разходването на държавни 

средства реши, че започва работа си с 9 приоритета за 4 години назад, докато се изпълни 

10-годишният период, гласуван в пленарна зала.  

45-ото Народно събрание 

Депутатите отхвърлиха мажоритарен вот и гласуване по пощата, приеха само проекта на 

ИТН 

Дилов към туристическия бранш: Ако търсите министър, който да ви управлява, не съм 

аз 

ГЕРБ: Отказът на ДБ е политическа незрялост, ще носят отговорност за предстоящия 

хаос (видео) 

При създаването й беше прието, че тя ще проверява харчовете на Министерския съвет, 

министерствата, държавните органи, държавни предприятия и дружества с повече от 50 

на сто държавно участие през последните 10 години. 
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От ГЕРБ гласуваха "против" с аргумента, че не може с решение на комисията да се 

ограничава срокът на проверка, гласуван от Народното събрание, и подчертаха, че 

ревизията следва да обхване 10 години (това означава да бъде проверено и 

правителството на Пламен Орешарски - б.р.). 

Първоначалното обаче беше предложено обхватът да е само 2 г. назад, защото част 

източванията продължават и в момента. 

"Временната комисия по ревизията е факт. Очакванията към работата на комисията са 

огромни. Хората очакват истината за харчовете на публични пари, както и истински 

проверки за злоупотреби и нарушение. Обхватът на комисията покрива около 40 сектора 

с висок корупционен риск - органи, ведомства, дружества, програми и "черни каси", в 

които се наливаше огромен финансов ресурс", заяви председателят на комисията - Мая 

Манолова от "Изправи се! Мутри вън!", която се закани, че ще бъде проверено и най-

малкото държавно дружество в най-малкото населено място. 

Членовете на комисията приеха 9 приоритета, като критерият е излетият най-голям 

финансов ресурс в тези сектори и дружества. 

1. Разходвани финансови средства от Министерския съвет с постановления и решения за 

четири години; 

2. Сектор пътно строителство: Автомагистрали и пътища, в т.ч. и "Автомагистрали" 

ЕАД, АПИ и свързаните с тях; 

3. Проект "Турски поток" и "Булгартрансгаз" ЕАД; 

4. Българска банка за развитие; 

5. Национална програма за енергийна ефективност; 

6. Финансирането на мерките за справяне с пандемията от Ковид-19; 

7. "Български ВиК-холдинг" ЕАД, "Държавна консолидационна компания" ЕАД, 

"Монтажи" ЕАД, "Монтажи - София" ЕООД, ДП "Управление и стопанисване на 

язовирите"; 

8. Сделките на Софийската стокова борса с предприятията с повече от 50 на 100 

държавно участие; 

9. Шестте държавни горски дружества. 

Манолова обясни, че стартовият списък е изготвен на базата на най-големите направени 

разходи за последните четири години и по най-чувствителните за обществеността 

сектори с оглед на корупционния риск. Тя подчерта, че повечето точки в този списък са 

направени по поредица журналистически разследвания. 

"В Комисията по ревизията вече са постъпили десетки сигнали за нарушения. Само на 

влизане в комисията ни съобщиха за 60 сигнала, които различни организации ще ни 

предоставят. Залети сме със сигнали от неправителствени организации и разследващи 

журналисти. Комисията ще работи с документи, по сигнали, както и ще се самосезира 

при публични данни за злоупотреби", категорична бе тя, като подчерта, че ще работи с 

неправителствени организации, журналисти и експерти, които искат да съдействат на 

комисията да установява злоупотреби.  

Комисията ще заседава публично прозрачно, излъчвайки онлайн своите заседания, заяви 

още Манолова. Следващото ще се състои във вторник, 27 април, от 12:00 ч. 

Гледат проекта на Нинова за мораториум върху решения на МС 

Междувременно на първото си заседание Правната комисия в 45-то Народно събрание 

разгледа шест проекта за промени на Изборния кодекс и един за промени в Закона за 

политическите партии, съобщи БТА. 

Председателят на парламента Ива Митева Йроданова-Рупчева предложи в дневния ред 

да бъдат включени и двата проекта за решение за налагане на мораториум върху 

определени действия на Министерски съвет в оставка на Мая Манолова и Корнелия 

Нинова. 
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Предложението беше приет единствено за проекта на Нинова, който предвижда налагане 

на мораториум върху отдаването на концесии, продажбата и държавни и общински 

болници и назначенията в държавната администрация, регулаторните органи и 

предприятията с над 50 процента държавно участие. 

След това започна обсъждане на промени в Изборния кодекс. Свои законопроекти са 

внесли представители на всички парламентарни групи без БСП и ДПС. 

Общото в законопроектите на "Изправи се!Мутри вън!" , "Има такъв народ" и 

"Демократична България" е акцент върху гласуването на българите зад граница. 

Предлага се да отпаднат ограниченията за откриване на секции, да може да се гласува и 

електронно, и по пощата, у нас да има видеонаблюдение, а ЦИК да бъде променена като 

структура и състав - да е по-професионална без политически квоти. 

Предложението на ГЕРБ за промени в Изборния кодекс е свързано с въвеждането на 

мажоритарно гласуване в два тура - "една стара идея", каза Десислава Атанасова, която 

е била внесена още през 2016 г. след референдума, организиран от екипа на "Шоуто на 

Слави", която не мина тогава. 

Още преди започването на дебата, който предстои, от ГЕРБ се обявиха против 

гласуването по пощата и избор на нова ЦИК. 

Ще излъчват заседанията и в социалните мрежи 

Заседанието на Народното събрание и на постоянните комисии ще се излъчват пряко и в 

социалните мрежи, реши пък Временната комисия, която разглежда изработването на 

Правилника за организацията и дейността на парламента. Когато има пряко излъчване, 

поискано от депутатите, както и парламентарният контрол, то вече ще се излъчва в ефира 

на БНТ 1, а не на БНТ 2, предаде БНР. 

Ще можем да влизаме в парламента без изискване за единен граждански номер, приеха 

още от комисията. Депутатите приеха времето за приемане на предложения и 

законодателни промени да бъде удължено до 72 часа. 

Отхвърлена бе идеята на Мария Капон от "Изправи се! Мутри вън!" да бъде увеличено 

работното време за пленарните заседания от 9 до 18 часа, а комисиите да заседават в 

понеделник и вторник. 

Пленарната зала ще реши начина, по който ще започват пленарните заседания и 

кворумът от 121 народни представители, като от "Изправи се, мутри вън" предложиха 

приемането на закони да се извършва при присъствието в зала на 121 народни 

представители. 

ГЕРБ, ДПС и БСП обаче изказаха мнение, че има различни опции при гласуване на 

депутатите, като решено бе по време на гласуване в пленарната зала този казус 

допълнително да бъде дебатиран. 

 

www.dnevnik.bg, 21.04.2021 г.  

https://www.dnevnik.bg/evropa/2021/04/21/4201530_merkel_iztochna_evropa_iska_da_

bude_chuta/ 

 

Меркел: Източна Европа иска да бъде чута 

Йовка Димитрова 

Конференцията за бъдещето на Европа трябва да обсъди въпроса за сътрудничеството 

между страните членки, каза канцлерът на Германия Ангела Меркел на онлайн дискусия 

за реформите в ЕС, организирана от Европейската народна партия (ЕНП). 

"Държавите от Източна Европа стават все по-уверени. Те казват, ние постигнахме много 

през последните 30 г и искаме нашият опит и мнения да бъдат вземани насериозно", каза 

Меркел. 

http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/evropa/2021/04/21/4201530_merkel_iztochna_evropa_iska_da_bude_chuta/
https://www.dnevnik.bg/evropa/2021/04/21/4201530_merkel_iztochna_evropa_iska_da_bude_chuta/
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Тя добави, че не всички източни членки желаят по-тясно сътрудничество в ЕС и поставят 

под въпрос правомощията на Брюксел в общите дела. Според нея в някои области, като 

еврото и Шенген, ЕС може да работи в по-тясно сътрудничество, но уточни, че това не 

означава Европа на различни скорости. 

В същото време Ангела Меркел призна, че в някои от източноевропейските държави има 

проблеми с върховенството на правото и свободата на медиите, но че в същото време 

поведението на властите в тях не се поддържа от големи групи от населението. 

"Ние трябва да приемем разнообразието. Ако искаш всички да те следват, бързите 

решения не винаги са най-добрите", каза Меркел като даде пример с реакцията на 

германските провинции на мерките за справяне с епидемията от коронавирус. 

Германският канцлер, която напуска поста си след изборите през септември, заяви, че 

ако Европа иска да бъде силна, тя трябва да остане заедно. Според нея даде страните, 

решили да използват руски и китайски ваксини, без да дочакат одобрението на 

европейския лекарствен регулатор, не дават добър пример. 

"Когато не говорим с един глас, не се показваме силни. Не искам да работим заедно само, 

когато всичко е добре и да търсим краткосрочни изгоди, когато нещата са лоши", заяви 

Меркел. 

Канцлерът смята, че Европа не е била добре подготвена за корона кризата, като изтъкна 

като причина фактът, че здравеопазването е национална, а не европейска компетентност. 

Според нея ЕС се нуждае от повече правомощия в здравната област, дори те да налагат 

промяна на основните договори на Съюза. 

Меркел защити решението за общо купуване на ваксини за ЕС, защото в противен случай 

"държави като България и Латвия нямаше да имат добри шансове да получат ваксини". 

"Мисля, че щеше да е катастрофа, ако не работехме заедно. Решенията, които взехме за 

ваксините бяха правилни. Не гледам на нещата само в черно и бяло", каза Меркел пред 

членове и симпатизанти на ЕНП. 

Германският канцлер обясни проблемите с недостига на ваксини с липсата на достатъчен 

производствен капацитет в Европа в резултат на дислоцирането в САЩ на част от 

фармацевтичните компании и посочи, че ЕС трябва да положи усилия да стане по-

независим. 

"Отговорът не е всички да произвеждаме собствена иРНК ваксина, а заедно да правим 

европейска", каза Меркел. 

 

www.dnevnik.bg, 21.04.2021 г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2021/04/21/4201377_chakame_policiiata_i_shtaba_koi

to_zakriha_svetiiat/ 

 

"Чакаме полицията и щаба, който закриха": Светият синод за организацията на 

Цветница и Великден 

 

Васил Хаджийски 

Светият синод на Българската православна църква очаква ясни насоки от полицията и 

Националния оперативен щаб за борба с коронавируса за мерки, спрямо които да 

действат свещениците в църквите на предстоящите празници Цветница и Възкресение 

Христово. Очакването на църквата е режимът за посещение на миряни да е облекчен, а 

стълпотворения в храмовете да няма, предвид натрупването на почивни дни в началото 

на май. 

"Всичко и за двата празника зависи от полицията и щаба, който закриха. Ако имаме 

разрешение ще раздадем върбови клонки на празника Цветница. И ние очакваме насоки", 

каза пред "Дневник" началникът на отдел "Връзки с обществеността" към Светия синод 

http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2021/04/21/4201377_chakame_policiiata_i_shtaba_koito_zakriha_svetiiat/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2021/04/21/4201377_chakame_policiiata_i_shtaba_koito_zakriha_svetiiat/
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иконом Николай Георгиев. Цветница през тази година е в неделя, 25 април, а 

Възкресение Христово седмица по-късно - 2 май. 

"За Великден ми се струва, че най-вероятно ще бъде разрешено литургията да се отслужи 

по традиционния начин. През миналата година по това време вече имаше забрана, а тази 

година няма все още. Ако има специфична забрана за събиране на хора на едно място и 

провеждане на обществени дейности, то това трябва да се случи до ден-два, но сега 

тенденцията е мерките да се разхлабват", каза още Николай Георгиев. 

След серия разхлабвания на мерките, към момента валидните ограничения срещу 

разпространението на COVID-19 остават много малко. 

През миналата година на Цветница свещениците не раздаваха осветени върбови клонки, 

за да се избегне струпването на хора и разнасянето на зараза. Богослужението за 

Възкресение пък не започна в храмовете, както обикновено и с литийно шествие извън 

тях след това, а бе изнесено изцяло на открито. Полицаи пък следяха да няма струпвания 

на хора около храмовете. Допускането все пак на миряни на службите тогава стана повод 

за коментари, тъй като насред началото на COVID кризата в редица страни бе решено 

черквите да останат затворени. България бе единствената православна страна на 

Балканския полуостров, която не го направи. 

"През тази година няма нещо по-специфично, със сигурност знам, че остават 

задължението за носене на маски и спазване на дистанция между хората. Повечето хора 

са уплашени и не очаквам голям наплив, който да бъде рисков, както и поради факта, че 

заради събирането на почивни дни вероятно мнозина ще пътуват", добави Николай 

Георгиев. Предстоятелят на храм "Св. Неделя" добави, че вече е обсъдил със шефа на 

СДВР начина за регулиране на потоците хора, така че да няма струпвания. 

"Наши служители на двата входа на храма ще помагат на хората да влизат на едно място 

и да излизат от друго, за да не се получават струпвания", каза Георгиев. 

Има ли щаб, който да определи мерките за празниците 

В неделя сутрин на брифинг премиерът в оставка Бойко Борисов обяви възстановяването 

на Националния оперативен щаб за борба с коронавируса, по-малко от три дни след като 

бе оповестено разформироването му и това предизвика критики от страна на лекари, 

както и от партии в парламента. 

Разформироването на щаба бе оповестено със съобщение на правителствената 

информационната пресслужба, а за възстановяването му нямаше нито такова, нито 

заповед на здравния министър. Данни за възстановяването на щаба за коронавируса не 

фигурират в информационната система за правна информация на Министерския съвет - 

заседание на правителството след съобщението за разформироване на щаба не е имало, 

подобна информация не фигурира и в секцията с решения на кабинета. 

Днес ситуацията имаше продължение, като Борисов сам обори категоричния си отговор 

от неделя "има, разбира се" на въпрос функционира ли щабът. Борисов обяви, че 

новоизбраният председател на здравната парламентарна комисия Александър 

Симидчиев е поискал среща с министъра на здравеопазването, за да обсъдят как да 

продължи работата на щаба, а Ангелов я отказал по нареждане на началника си. "Карах 

му се на министъра. Симидчиев му се обадил да се видят по-късно на четири очи да си 

говорят за щабове. Разпоредил съм да отиде и от трибуната да пожелае... Аз коректно 

съм ги освободил - и Медицинския експертен съвет, и оперативния щаб. Още днес 

парламентът да вземе решение. Възстановява стария оперативен щаб или дава нов 

състав. След това министърът издава заповед за една минута", каза Борисов 

Здравният министър Ангелов след това изненадващо се яви пред депутатите, за да поиска 

да вземат възможно най-бързо - ако е възможно още днес, решение какво искат да правят 

с Националния оперативен щаб срещу коронавируса. Той се обърна с молба към 
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народните представители да определят посоката и да го уведомят, за да подпише 

нужните заповеди, с които те да бъдат правно регулирани. 

 

www.investor.bg, 21.04.2021 г. 

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/simidchiev-shte-predloja-

dylgosrochna-strategiia-za-spraviane-s-pandemiiata-326479/ 

 

Симидчиев: Ще предложа дългосрочна стратегия за справяне с пандемията 

 

Националният оперативен щаб не се справи с комуникацията, каза председателят 

на здравната комисия в парламента 

 

Новият председател на комисията по здравеопазване в 45-ото Народно събрание и 

депутат от "Демократична България" д-р Александър Симидчиев планира да предложи 

много по-прецизно и планомерно изграждане на дългосрочна стратегия за справяне с 

пандемията. 

Това каза той пред БНР, като посочи, че здравеопазването е ключов приоритет на 

държавата и трябва да може да постигаме консенсус по важни въпроси. 

"Да имаме ясно дефиниран план и в него да има ясно изброени критерии за включване и 

за изключване на определени дейности по този план. Когато имаме много висока степен 

на яснота по този въпрос, ще можем след това да контролираме дали този план върши 

ефективно работата и там, където той не върши максимално ефективно работата си, той 

да бъде коригиран", смята Симидчиев.  

По думите му Националният оперативен щаб е трябвало да контролира оперативно 

пандемичния процес и той се е справил, но това, което не е успял да свърши достатъчно 

ефективно, е по отношение на комуникацията. 

"Трябваше да имаме по-прецизна комуникация към определени групи от обществото с 

ясни послания, свързани с носенето на предпазни средства, дистанцирането, 

координирането на това как тези мерки се изпълняват на ниво население. Защото не е 

достатъчно само да въведем едни мерки, трябва да можем да мониторираме дали те се 

спазват ефективно, и освен това, ако видим, че те не се спазват, да видим какви са 

причините – дали е неразбиране, активна опозиция или нещо друго", сподели той. 

"Комуникацията е ключов елемент на работата на Оперативния щаб, която можеше да 

бъде много по-добре прецизирана към определени таргетни групи. Не е достатъчно само 

да говорим колко са заразените, колко са починалите – това са цифри, но те трябва да 

бъдат в основата на активни политики за справяне, което значи и комуникиране. Това, 

което можем да направим като нормотворци, е да ангажираме изпълнителната власт, от 

която част е и Националният оперативен щаб, да извършват планомерно и систематично 

управление на този процес с ясно дефинирани критерии. Да няма въпроси дали да 

отворим или затворим, а това да е базирано на конкретни данни“, посочи Симидчиев. 

Критично важно е по време на пандемичния процес да направим възможно най-

ефективните мерки, да обединим и обществото ни, което е доста разделено по темата, за 

да постигнем победа над пандемията и да излезем от нея, отбеляза той. 

Председателят на здравната комисия уточни, че трябва да се направят успоредно две 

неща – да има достатъчно ваксини, и хората, които подлежат на ваксинация, да разбират, 

че с акта на ваксинацията помагат и на себе си, но и на общественото здраве. 

Симидчиев очерта и главните приоритети на парламента в сферата на здравеопазването 

- постоянното и продължително медицинско образование, за да няма хора, които да 

говорят по медиите, без да са запознати с последните тенденции в имунологията, 

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/simidchiev-shte-predloja-dylgosrochna-strategiia-za-spraviane-s-pandemiiata-326479/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/simidchiev-shte-predloja-dylgosrochna-strategiia-za-spraviane-s-pandemiiata-326479/
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епидемиологията и вирусологията, както и префокусиране на финансирането на 

системата към профилактиката и превенцията на болестите, а не само към лечението. 

 „За да взимаме решенията за финансирането на базата на данните, трябва да ускорим и 

дигитализацията в здравеопазването“, обобщи той. 

По статията работиха: Евгения Маринова, редактор Деляна Петкова 

 

 
22.04.2021 г., с.5 

 

Според отчет на финансист №1 в оставка: 

 

Пандемията глътна 5.1 млрд. лева от бюджета 

 

1,8 млрд. лева от тях за подкрепа на домакинствата, 2,2 млрд. лева в помощ на 

бизнеса 

 

Приходите от данъци и осигуровки скочили с 249 млн. лева 

 

Борислава Алексова 

Над 5 млрд. лева от бюджета са глътнали дотук пандемията и мерките за преодоляване 

на икономическите щети от нея. Това стана ясно от отчет на финансовия министър в 

оставка Кирил Ананиев пред депутатите. Той представи в парламента основните 

параметри по изпълнението на консолидираната фискална програма към края на март. 

Така от изслушването му стана ясно, че от началото на пандемията до 31 март 2021 г. са 

извършени разходи в размер на 5,1 млрд. лева, 1,8 млрд. лева от които са отишли за 

подкрепа на домакинствата. За подкрепа на бизнеса са дадени други 2,2 млрд. лв., а за 

институциите, натоварени с дейността по овладяване на пандемията, както и за 

предпазни средства са дадени 1,1 млрд. лв. 

Приходите от помощи и дарения са в размер на над 11 млрд. лв., стана ясно още от отчета. 

Съпоставени със същия период на миналата година, когато все още промените, свързани 

с коронавируса, не са нанесли икономически щети, постъпленията към март 2021 г. 

нарастват с 370 800 000 лв., което представлява ръст от 3,4%, посочи още Ананиев. 

Общата сума на данъчните постъпления, включително приходите от осигурителни 

вноски, възлизат на 8 830 300 000 лв., като бележат ръст от над 249 млн. в сравнение със 

същия период на миналата година. 

Приходите от преки данъци са в размер на 1,2 млрд., а от косвените - 4 402 000 000 лв., 

като постъпленията от ДДС са над 3 млрд. Приходите от социални и 

здравноосигурителни вноски са 2 827 800 000 лв. - 24,5% от разчетите за годината. 

„България въведе едни от най-либералните режими по отношение на ограничаване на 

дейността на стопанските субекти, поради което имаме добра събираемост от данъчни 

приходи“, обясни Ананиев. Неданъчните приходи са в размер на 1,8 млрд., а от помощи 

и дарения - 703 млн. 

С 3 млрд. лева повече са разходите по консолидирана фискална програма за първото 

тримесечие на 2021 г. спрямо същия период от време на миналата година. За периода от 

януари до март 2021 г. те са в размер на 12 млрд. лева, а за предишната - 9,5 млрд. лева. 

По думите на Ананиев това се дължи на факта, че разходите за борбата със здравната 

криза тогава са били нищожни в сравнение с тези, които са направени през първите три 

месеца на тази година. Най-значителният принос имат именно разходите, използвани за 

мерки за предотвратяване на разпространението на COVID-19 и лечението на 
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заболелите, мерки за подкрепа на бизнеса и социалните мерки. За периода от 1 януари 

2021 до 31 март 2021 г. са 1 млрд. и 345 млн. лв. - около 1% от БВП. 

 

Ананиев: Няма нужда от актуализация на бюджета 

Финансовият министър в оставка съобщи още, че фискалният резерв на държавата 

към днешната дата е в размер на 8,5 милиарда лева. Държавният бюджет за първото 

тримесечие на 2021 г. е отчел дефицит в размер на 619 400 000 лв., или 0,5% от БВП. 

Ананиев бе категоричен, че фискалният резерв има достатъчен ресурс и не се налага 

актуализация на бюджета при сегашното му състояние. Такава ще бъде необходима, 

ако се стигне до влошаване на епидемиологичната обстановка в близко бъдеще. 

Според новоизбрания председател на бюджетната комисия в парламента Георги Ганев 

обаче със сигурност ще се наложи да се емитира нов дълг. Пламен Данаилов от „Има 

такъв народ“ посочи, че за последния месец март са изразходвани 1,6 млрд. лева повече, 

сравнено с предходния период през 2020 г. Това поражда притеснения за държавните 

финанси и се надявам следващото правителство да се справи с всички проблеми, които 

се оставят, подчерта Данаилов. Според Пламен Милев от БСП се налага актуализация 

на бюджета. От столетницата са изчислили, че държавата е помогнала на 

българските семейства и бизнеса между 2 и 4 пъти по-малко, отколкото нашите 

партньори от ЕС. Заместник-председателят на ПГ на ДПС Йордан Цонев подчерта, 

че в началото на управлението на ГЕРБ дългът е бил под 9 милиарда лева. 

 

 

 


